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1. (Lucas, 1988) O tempo é contínuo e indexado por t ∈ [0,∞) Existe um contínuo de

agentes idênticos, distribuídos uniformemente no intervalo [0, 1]. Não há crescimento

populacional. As preferências são dadas por:

U =

∞∫
0

e−ρt
c1−γt − 1
1− γ dt, 0 < ρ < 1

Cada agente possui 1 unidade de tempo por período, a qual pode ser usada para

trabalho ou para acumular capital humano (estudo). Não há capital físico, de modo

que toda a renda do trabalho é consumida. A restrição orçamentária é portanto:

ct = wtntht

Em que ht é o estoque de capital humano; wt é o salário por unidade de capital humano;

nt e 1 − nt são o número de horas trabalhadas e horas de estudo respectivamente. A
lei de movimento do capital humano é:

·
ht = (1− nt)Ht

Em que Ht é o estoque agregado de capital humano da economia. A restrição de

recursos é dada por:

ct = F (ntht) = zntht

Em que z é constante. Além disso, h0 > 0 é dado.

(a) Formule e resolva o problema do agente representativo.
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A produção é gerada por uma firma competitiva, utilizando somente trabalho

como insumo, por meio da tecnologia F (Nt) = zNt.

(b) Formule e resolva o problema da firma.

Em equilíbrio, ht = Ht e Nt = ntht. Assuma que a economia encontre-se em uma

trajetória de crescimento balanceado.

(c) Encontre a taxa de crescimento de equilíbrio desta economia.

(d) Formule e resolva o problema do planejador central nesta economia. Qual é a

taxa de crescimento resultante?

(Dica: o planejador central internaliza o fato de que ht = Ht)

(e) Compare as taxas de crescimento obtidas em (c) e (d). Interprete intuitivamente

a diferença entre elas.

Retorne agora ao problema descentralizado, e suponha que o governo pague ao

agente uma fração φ da renda que ele ganharia caso utilizasse seu tempo de estudo

para trabalho. Ou seja, para cada hora de estudo, o indivíduo recebe φwtht, de

modo que a restrição orçamentária se torne:

ct = wtntht + φwtht(1− nt)− Tt

Em que Tt é um imposto lump-sum que completamente financia o subsídio ao

estudo, isto é, em equilíbrio Tt = φwtHt(1− nt).

(f) Refaça a parte (a) levando isso em conta. Calcule o valor de φ que faz com que a

solução de mercado torne-se eficiente.

2. Considere a seguinte versão do modelo de Romer (1990). O tempo é discreto e indexado

por t = 0, 1, 2, ... A produção do bem final é dada por (notação idêntica à da aula):

Yt = LαY,t

∫ At

0

xt(i)
1−αdi

O bem final é produzido por uma firma competitiva, que toma como dados o salário

(wt) e o preço dos insumos diferenciados (pt(i)). Suponha ainda que o bem final é o

numerário.
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